Tentamen i TMA321 Matematisk Statistik, Chalmers Tekniska Hégskola.
Tid: Mandagen den 14 Januari 2013, 9.30-12.30.
Examinator och Jour: Olle Nerman, tel. 7723565, rum 3056, MV, Chalmers.

Hjdlpmedel: Valfri raknare, egenhandigt handskriven formelsamling (4 A4-sidor pa 2 blad)
och till skrivningen medhorande tabeller.

Tentamen bestar av 8 fragor med sammanlagt 32 poang.

Betygsgranser: For betyget ”3” fordras minst 15 podng, for betyget "4” minst 20 poang
och fér betyget ”5” minst 25 poang .

1. Vid observation av 25 oberoende stokastiska variabler X1,X2,... ..,X25 fran en och samma
exponentialfordelning, blev medelvérdet 3,8 . Skatta pa lampligt sétt:

a. intensitetsparametern A i exponentialférdelningen . (1p)
b. véntevirdet i exponentialfordelningen. (1p)
c. medianen i exponentialférdelningen. (1p)
d. sannolikheten for ett virde under 2 i exponentialfordelningen, P(Xi <2). (1p)
e. standardfelet i skattningen i b-uppgiften (diskutera ocksa forutséttningarna). (1p)

2. Du kastar 3 vanliga sex-sidiga tdrningar. Vad 4r sannolikheterna att

a. summan av podngen blir exakt = 5? (1p)
b. summan av podngen blir minst 5? (1p)
c. produkten av de tre podngtalen blir exakt =47 (1p)

Lat nu summan av poédngtalen av de tre kasten vara den stokastiska variabeln Y.
d. Bestdm véntevidrdet och variansen for Y. (2p)

3. Paen viss parkeringsplats finns 12 parkeringsrutor i en rad. 4 bilar stéller sig i tur och
ordning och helt slumpméssigt pa en av de lediga platserna. Vad &r

a. sannolikheten att det inte star nagon bil pa de bada ytterplatserna? (1p)
b. sannolikheten att det star bilar pa de bada ytterplatserna ? (1p)
c. Sannolikheten att det stér en bil pd den vénstra ytterplatsen och ingen bil pa

den hogra? (2p)

4. Kostnaden for att garantireparera en borrmaskin av ett visst fabrikat som fatt ett fel under
garantitiden pé 1 ar kan antas vara en stokastisk variabel med vantevérdet 350 kronor och
standardavvikelsen 100 kronor. Vad dr approximativt sannolikheten att 300 sadana
garantireparationer totalt kostar mindre &n 109.000 kronor? (3p)

5. Forklara foljande begrepp:

a. vantevardesriktighet hos en punktskattning (1p)
b. konfidensgrad hos ett konfidensintervall (1p)
c. systematiskt fel hos en punktskattning. (1p)

VAND!



6. I ett normalfordelningsstickprov med 10 observationer har ndgon beréknat
stickprovsmedelvirdet och stickprovsstandardavvikelsen till 15.35 och 0.47.

a. Du ombeds att férvandla informationen till ett symmetriskt konfidensintervall f6r
det bakomliggande véntevérdet p for de enskilda observationerna med
konfidensgraden 99%. Vad blir resultatet? (2p)

b. Du ombeds istéllet att préva nollhypotesen Ho: vintevardet=15 med
signifikansnivan 5% mot den alternativa hypotesen Hi: vantevardet > 15. Vad blir
dé din slutsats? (2p)

7. Ten enkel linjédr regression med svarsvariabler y och instéllningsvariabler x blev summan av
de n=10 beroende y-variablerna 15,3 och medelvirdet av x-variablerna var 0.32. Skattningen
av riktningskoeffecieten for regressionslinjen f§ blev 0.22.

a. Berikna en observerad punktskattning av regressionslinjens intercept a. (1p)

b. Beriikna en punktskattning av vintevirdet (av Y-variabeln) vid x-instdllningen 2. (1p)

c. Antag att felvarianserna i den linjéra regressionsmodellen for Y-variablerna 1
regressionsmodellen dr kidnd och lika med 4, att residualerna (=felen) dr oberoende och
normalf6rdelade, och att den (pa vanligt enstickprovs-vis) berdknade
”stickprovsvariansen” for de deterministiska x-variablerna dr 6.3. Vilken fordelning

har da den teoretiska punktskattningen av ? (1p)
d. Anvind resultatet i ¢ for att berdkna ett observerat konfidensintervall for
riktningskoefficienten  med konfidensgraden 95%. (1p)
8. Betrakta 2 hindelser A och B i ett sannolikhetsforsok. Visa att
a. P(ANB)=PA)+P(B)-1. (2p)
b. P(A|B)=1-(1-P(A))/P(B) . (2p)

LYCKA Till!



